
 

 

 

 

 

 

 

 

 সংখ্যা ঩দ্ধতির রু঩ান্তর: 

১। দলতমক থেকক বাইনারী(১০ টি) 

২।দলতমক থেকক অক্টা঱(১০ টি) 

৩।দলতমক থেকক থেক্সাকেতসকম঱(১০ টি) 

৪। বাইনারী থেকক দলতমক(১০ টি) 

৫।অক্টা঱ থেকক দলতমক(১০ টি) 

৬।থেক্সাকেতসকম঱ থেকক দলতমক(১০ টি) 

৭। অক্টা঱ থেকক থেক্সাকেতসকে্঱ (১০ টি) 

৮। থেক্সাকেতসকম঱ থেকক অক্টা঱(১০ টি) 

৯।থেক্সাকেতসকম঱ থেকক বাইনারী(১০ টি) 

১০।অক্টা঱ থেকক বাইনারী (১০ টি) 

 সংখ্যা ঩দ্ধতির থযাগ: 

১। বাইনারী - বাইনারী (১০ টি) 

২।অক্টা঱ – অক্টা঱ (১০ টি) 

৩।থেক্সাথেতসকম঱ - থেক্সাকেতসকম঱(১০ টি) 

৪।বাইনারী - অক্টা঱ (১০ টি) 

৫।বাইনারী - থেক্সাকেতসকম঱ (১০ টি) 

 

 

 

 

 

৬। অক্টা঱ - থেক্সাকেতসকম঱(১০ টি) 

৭। থেক্সাকেতসকম঱ - অক্টা঱(১০ টি) 

৮।থেক্সাকেতসকম঱ - বাইনারী(১০ টি) 

৯।অক্টা঱ - বাইনারী(১০ টি) 

10।বাইনারী ১ এর ঩তরপূরক থযাগ (১০টি) 

11।বাইনারী ২ এর ঩তরপূরক থযাগ (১০টি) 

 সংখ্যা ঩দ্ধতির তবক াগ: 

১। বাইনারী - বাইনারী (১০ টি) 

২।অক্টা঱ – অক্টা঱ (১০ টি) 

৩।থেক্সাকেতসকম঱ - থেক্সাকেতসকম঱(১০ টি) 

৪।বাইনারী - অক্টা঱ (১০ টি) 

৫।বাইনারী - থেক্সাকেতসকম঱ (১০ টি) 

৬। অক্টা঱ - থেক্সাকেতসকম঱(১০ টি) 

৭। থেক্সাকেতসকম঱ - অক্টা঱(১০ টি) 

৮।থেক্সাকেতসকম঱ - বাইনারী(১০ টি) 

৯।অক্টা঱ - বাইনারী(১০ টি) 

থলকরবাং঱া নগর সরকাতর বাত঱কা উচ্চ তবদ্যা঱ ,ঢাকা।                                                                             

িথ্য ও থযাগাকযাগ প্রযুতি                                                                                                 

থেতি:একাদল 

২  অযাসাইনকমন্ট 

৩  অধ্যা : সংখ্যা ঩দ্ধতি ও তেতিটা঱ তেভাইস 

 



 

 

 

1. থকান যুতিকি ১+১=১০ ও ১+১=১ 

ে  ব্যাখ্যা কর। 

2. 7+1=10 ে  – ব্যাখ্যা কর। অেবা 

3+5=10 ে  – ব্যাখ্যা কর। 

3. 6+5+3 = 1110 েকি ঩াকর ব্যাখ্যা 

কর। 

4. ৩-তভতিক সংখ্যা ঩দ্ধতি ব্যাখ্যা কর। 

5.  (10101)2 কী ধরকনর সংখ্যা বি ণনা 

কর। 

6. (৭২)১০ সংখ্যাকক কতিউটার 

সরাসতর গ্রেি ককর না—ব্যাখ্যা কর। 

7. তেতিটা঱ ইক঱কট্রতনক্স তেভাইকসর 
অভযন্তরীি কাকি সরাসতর দলতমক 

঩দ্ধতি ব্যবহৃি েয় না থকন? 

8. কতিউটাকরর অভযন্তরীি কাকি 

বাইনাতর সংখ্যা ঩দ্ধতি ব্যবোকরর 

কারি ব্যাখ্যা কর। অেবা 

9. কতিউটারসে / ইক঱কট্রতনক 

তেভাইকস বাইনাতর সংখ্যা ঩দ্ধতি 

ব্যবোকরর কারি ব্যাখ্যা কর। 

10.কতিউটাকরর থেকে তেতিটা঱ 

তসগন্যা঱ উ঩কযাগী থকন? -ব্যাখ্যা কর। 

11. কতিউটাকর অষ্টা঱ ও থেক্সাকেতসমা঱ 

সংখ্যা ঩দ্ধতি ব্যবোকরর কারি – 

ব্যাখ্যা কর। 

 

 

 

 

12.নন-঩তিলনা঱ ঩দ্ধতি বে ়ধরকনর সংখ্যা 

প্রকাকলর উ঩কযাগী নয় থকন? – ব্যাখ্যা কর। 

13. ২-এর ঩তরপূরক তেতিটা঱ বিণনীকক 

সর঱ ককর—ব্যাখ্যা কর। 

14.BCD থকাে থকান সংখ্যা ঩দ্ধতি ন  – 

ব্যাখ্যা কর। 

15.বাইনাতর থকাে এবং BCD থকাকের 

মকধ্য থকানটিকি থবতল থমকমাতর/তবকটর 

প্রক ািন? ব্যাখ্যা কর। 

16.অক্টা঱ একটি ৩ তবকটর থকাে– ব্যাখ্যা 

কর। 

17.থেক্সাকেতসমা঱ একটি 4 তবকটর থকাে– 

ব্যাখ্যা কর। 

18. তবক াকগর কাি থযাকগর মাধ্যকম সম্ভব- 

ব্যাখ্যা কর। 
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